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Oggetto: Interrogazione n. 161 del 20/9/2011  Consigliere Berlino – argomento 
Censimento 2011 
 
 
In risposta all’interrogazione n. 161 presentata dal Consigliere Berlino durante la 
seduta del 20/09/2011 e pervenuta al Settore scrivente in data 20/10/2011, si 
informa che questa Amministrazione ha avviato in prima battuta la ricerca di rilevatori 
da reclutare per il Censimento attraverso apposita convenzione con l’Università 
Bicocca per l’attivazione di stage formativi per gli studenti delle Facoltà di Sociologia e 
Statistica. 
 
A fine giugno si è raggiunto il necessario accordo tra il Comune e l’Università della 
Bicocca, e l’ufficio stage dell’università ha pubblicizzato ai propri studenti nel mese di 
luglio la possibilità di aderire alle operazione di censimento. Il loro bando è stato 
aperto il 14/07/2011 con scadenza 12/08/2011 
 
A quel punto, verificato anche l’andamento delle adesioni da parte degli studenti si è 
ritenuto più opportuno - per dar corso alle operazioni di selezione in tempi utili alla 
formazione preliminare dei rilevatori - reclutare i rilevatori sia attraverso la 
convenzione con l’Università Bicocca, sia attraverso bando pubblico di selezione che è 
stato pubblicato nelle settimane immediatamente successive a quello per gli studenti 
della Bicocca. 
 
Si è quindi proceduto, con determinazione n. 978 del 1/8/2011 a bandire la selezione 
pubblica che in prima istanza individuato i cittadini Italiani e della Unione Europea 
come destinatari della selezione. 
 
Nel frattempo era stata resa nota la sentenza del tribunale di Milano che ha dichiarato 
illegittima l’esclusione dei cittadini stranieri dalla possibilità di partecipare a simile 
selezione indetta da altro comune in quanto non configurandosi con i rilevatori un 
rapporto di lavoro subordinato o parasubordinato ma solo una collaborazione 
occasionale non persiste l’obbligo da parte dei partecipanti di essere cittadini italiani o 
della Unione Europea. 
 
E’ stato espresso analogo parere dall’Ufficio Nazionale Antidiscriminazioni Razziali, che 
ha ritenuto  l’esclusione dalla selezione dei cittadini extracomunitari illegittima in 
quanto contrastante con la normativa antidiscriminatoria. L’Unar ha condiviso infatti 
“l’interpretazione che ritiene illegittima l’esclusione degli extracomunitari all’accesso al 
lavoro presso pubbliche amministrazioni sempre che non si tratti di funzioni implicanti 
lo svolgimento di pubblici poteri o di interessi nazionali”. 
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Si è ritenuto opportuno accogliere l’invito dell’UNAR ad ammettere i cittadini 
extracomunitari a collaborare con i lavori del censimento generale della popolazione si 
propone di modificare come in allegato il bando precedentemente diffuso aprendolo a 
tutti i cittadini in possesso del diploma di scuola media superiore, con buona 
conoscenza della lingua italiana a del territorio. 
 
Si è proceduto a modificare in tal senso - con determinazione n. 1044 del 22/8/2011 - 
l’avviso di selezione la cui scadenza era prevista per il 24 agosto, e prorogando la 
raccolta delle domande – come necessario in caso di modifica dei requisiti per la 
partecipazione alle selezioni pubbliche – di un ulteriore periodo, in questo caso di 
ulteriori 15 giorni, per consentire di effettuare una nuova divulgazione e tuttavia di 
svolgere le operazioni di selezione entro la metà di settembre, al fine di rispettare i 
tempi di comunicazione all’ISTAT dei nominativi dei rilevatori. Tutte le motivazioni 
soprariportate sono state esplicitate nella relazione allegata alla citata determinazione 
dirigenziale n. 1044/2011 di modifica del bando. 
 
Per quanto riguarda la scomodità del periodo estivo per la divulgazione, si potrebbe 
pensare che questo si sia rivelato un deterrente alla partecipazione. Tuttavia le forme 
previste di presentazione delle domande sono state molteplici e nella maggior parte 
telematiche, per cui non era assolutamente necessario essere a Cinisello Balsamo per 
compilare la domanda (rintracciabile via internet sul nostro sito) né per presentarla: si 
poteva infatti inoltrare per posta, via fax, via e-mail, via posta certificata. Le vie 
telematiche infatti sono stati il canale più utilizzato dai candidati. 
Il numero stesso di candidati, intorno a 200, di tutte le età e categorie di persone, 
attesta che nonostante il periodo la diffusione è stata efficace e capillare. 
 
In particolare: 
� le domande sono state n. 196, di cui n. 11 di studenti universitari e n. 4 di 

cittadini stranieri. 
� gli studenti della Bicocca (che sono stati selezionati separatamente) che hanno 

effettivamente aderito all’offerta sono 6.  
� Le domande dei candidati non universitari sono state 185 di cui 6 non in 

possesso dei requisiti per l’ammissione.  
� Dei restanti 179 candidati  

o n. 38 non si sono presentati alla prova,  
o n. 29 sono stati dichiarati non idonei,  
o n. 112 sono stati inseriti in graduatoria. 

 

I criteri di valutazione dei candidati sono stati quelli già indicati nel bando di selezione 
e utilizzati dalla commissione durante il colloquio volto ad accertare il possesso delle 
caratteristiche professionali e/o delle attitudini necessarie per svolgere i compiti 
indicati nel bando stesso. 
 
Sono state considerate positivamente: 
� precedenti esperienze di rilevazione statistica, 
� la conoscenza del territorio di Cinisello Balsamo 
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� la conoscenza adeguata di strumenti informatici, 
� il possesso di diploma di laurea triennale, magistrale o specialistica. 
 
Il fatto che alcuni candidati lavorassero già a tempo pieno non ha precluso il loro 
inserimento nella graduatoria.  
 
La Commissione ha tuttavia fatto presente che era necessaria la più ampia 
disponibilità possibile per poter collaborare con l’UCC e contribuire al buon andamento 
delle attività censuarie. 
 
La possibilità di garantire una disponibilità parziale o limitata ad orari particolari da 
parte dei candidati già occupati non può che essere stata presa in ovvia 
considerazione da parte della commissione incaricata, senza che questo abbia tuttavia 
costituito un vincolo all’idoneità (come risulta dal fatto che sono inseriti in graduatoria 
molti candidati già occupati). Si ricorda inoltre che la graduatoria è utilizzabile per le 
sostituzioni dei rilevatori con non si rendessero più disponibilità – cosa che è già 
avvenuta. 
 
Sperando di aver fornito tutte le informazioni necessarie, si resta a disposizione per 
eventuali ulteriori chiarimenti. 
  
 
 
Dirigente Settore Dirigente Settore Risorse Umane 
Affari Generali  e Organizzazione – Attività  
F.to Dott.ssa Roberta Pazzi  Produttive Secondarie e Terziarie 
 F.to Moreno Veronese 
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